
Rosomáci sibiřští nežijí jen na Sibiři. Největší lasicovitá šelma je doma v lesích 
a tundrách severní Eurasie i Severní Ameriky. V  jižní části jejího areálu však 
v polovině 20. století v důsledku lovu a fragmentace prostředí vyhynula. V cho-
vech zoologických zahrad byla tehdy velkou vzácností a nové jedince bylo mož-
né získat jen z přírody.

Rosomák sibiřskýPRVNÍ BRNĚNSKÝ ROSOMÁK 
DOSTAL JMÉNO IVAN 
Zprávy, které v září 1953 v brněnském tisku informovaly o otevření 
nové zoo na Mniší hoře, často uváděly, že nejvzácnějším exponátem je 
rosomák sibiřský. V propagačním letáku z roku 1955 se návštěvníkům 
Zoo Brno některá chovaná zvířata sama představují. 
Rosomák mj. říká: „Dali mi jméno Ivan. Pocházím z dalekého severu 
Norska, kde se se mnou rádi rozloučili, protože jsem nebezpečnou šel-
mou... Že jsem roztomilý? Nedejte se mýlit – klamu okolí.“ 
Ivan se stal brzy nejoblíbenějším zvířetem brněnské zoo. Když mu ná-
vštěvníci házeli pamlsky, naučil se dělat i přemety – většinou se však 
tvářil nepřátelsky, syčel a cenil zuby. Existence rosomáka v brněnské 
zoo dokládala, že Mniší hora byla pro zřízení zoo vybrána správně. Ivan 
se do bývalého Československa dostal společně se třemi dalšími roso-
máky, které si rozebraly jiné zoologické zahrady. Ivan byl tehdy umís-
těn v tzv. svahové kleci a pouze on se ve svém novém domově zabyd-
lel. V dalších zahradách se údajně chov rosomáků neujal. Ani v Brně se 
tehdy rosomáci nerozmnožili. Pro Ivana se bohužel nepodařilo sehnat 
partnerku.

NOVÁ SKUPINA ROSOMÁKŮ
Pár rosomáků, který v  roce 2010 osídlil nový výběh v  sousedství 
medvědů kamčatských, utvořili samec dovezený ze Zoo Kristiansand 
v Norsku (v Brně dostal již tradiční jméno Ivan) a samička Nataša ze 
Zoo Moskva. Rosomáci si nový výběh rázně přetvořili podle vlastních 
představ: hromady roští, přichystané jako úkryt, postupně rozebrali, 
silnější klacky rozhlodali a rozházeli po zemi. Protože rosomáci jsou 
zvířata veskrze hravá, i nadále používali klacky k různým hrám, přeta-
hovali se o ně a se zaujetím je dále okusovali. Jejich předchůdce z 50. 
let mohl šplhat jen po drátěné stěně takzvané svahové klece, kdežto 
noví rosomáci odvážně vylézali i na vysoké stromy, kterých roste ve 
výběhu několik. 
Brněnští rosomáci v roce 2016 přivedli na svět samečka Vasila, byl to 
první rosomák narozený v Česku. Že samice Nataša za rok opět po-
rodila, a dokonce trojčata, chovatelé zpočátku nevěděli. Tři mláďata 
nalezli koncem února 2017, když se snažili odchytit ročního Vasila, 
kterého čekala cesta do jiné zoo. Tři čerstvě narozená mláďata ležela 
stočená do klubíčka na dně mělkého doupěte. Podle vzhledu byla na 
světě velice krátce. Protože rosomáci přicházejí na svět zbarveni bíle, 
také srst nalezených trojčat byla po téměř celém těle bílá. Po objevu 
trojčat chovatelé bleskově urychlili Vasilův odchyt. Hodili na něj síť, 
zabalili do deky a zanesli ho do jiné expozice.
Dospívající trojčata měla být v následujícím roce odvezena do jiných 
zoologických zahrad, aby nezůstala dohromady s  rodiči. Nakonec, 
po náhlém úmrtí rosomáka Ivana a po příchodu nového dospělého 
samce, jedna mladá samička mohla zůstat v Brně a její sourozenci 
byli rozvezeni do zoo v Maďarsku a Polsku.
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